

多种文昌鸡产品在冬交会上引人注目 吃出好味道 升级发展路

在冬交会上，文昌鸡品鉴馆总是很吸睛。

400多平方米的展馆特色鲜明，“天赐良鸡 非遗好味”主题醒目，“文昌鸡独领风骚400年”的标语更是一道风景线。展馆中，以文昌鸡为原型打造的大型公仔一亮相，就引来参观游客纷纷驻足与之合影拍照。嗷嗷椰、椰子树和海南骑楼等元素的融入，让展馆更具海南风情。

展柜被有序划分，10家文昌当地企业各自占据一方，亮出十八般厨艺，现场烹饪出的白切鸡、盐焗文昌鸡、椒盐文昌鸡、糟粕醋鸡、椰子鸡等丰富成品香气诱人。“这就是一场文昌鸡的表演秀。”游客李杰说。

李杰是一名“候鸟”。虽是外地人，但对文昌鸡却有着偏爱。“无论是用什么样的烹

饪手法，文昌鸡的肉质和口感总是很惊艳。”李杰说。

这次来参加冬交会，李杰直奔文昌鸡品鉴馆而来。“平时吃椰子鸡和白切鸡比较多，这次又尝试了糟粕醋鸡、椒盐文昌鸡，口感上感觉很新奇。”试吃后，李杰当即购买产品带回去给家人品尝。

海南日报记者发现，像李杰一样，品尝之后就立即购买的游客不在少数。将卖场变成“秀场”，是文昌鸡展现其美食魅力之所在。文昌鸡“大秀”也吸引客商的光顾。

“一天能有二三十位客商找我们咨询、留联系方式。”绿然潮记文昌鸡工作人员林方崖告诉海南日报记者，参加冬交会最重要的是寻找合作客商，拓宽产品销路，“这次收获不少有合作意向的客商，接下来要就合作的详情洽谈。”



参展商展示文昌鸡。



文昌鸡品牌标识。

■ 本报记者 刘梦晓

鸡鸣天下知，喜迎八方客。

在2022年中国(海南)国际热带农产品冬季交易会(以下简称冬交会)上，位于1号馆的文昌鸡品鉴馆好不热闹——展柜上，白切、盐焗等多种加工手法的文昌鸡成品悉数亮相，香气扑鼻；展柜之外，“吃鸡”“数鸡”等趣味活动相继开展，各路“吃货”云集，嗨翻全场。

文昌鸡是海南最负盛名的传统名菜，号称海南四大名菜之首。经过多年培育，文昌鸡已经逐步发展成为较为成熟的全产业链特色农产品。随着当下市场需求持续走高，文昌鸡此次亮相冬交会，又将成为文昌深化产业链合作，助推乡村振兴的有力抓手。

卖场变成「秀场」展现美食魅力

发展金字招牌 产业不断升级

文昌鸡品鉴馆内热闹非凡，鸡肉品质赢得游客和客商称赞，其背后是文昌鸡产业多年来不断地发展革新。

近年来，文昌鸡产业发展势头迅猛，已获得国家地理标志产品，并被列入海南省第三批非物质文化遗产保护名录。目前文昌鸡产业已初步形成集种苗培育、肉鸡养殖、食品加工、餐饮服务、市场营销于一体的产业链条。文昌龙泉文昌鸡实业有限公司、海南(潭牛)文昌鸡股份有限公司等13家企业都已经发展成为龙头企业。其中，成立于2005年的海南传味文昌鸡产业股份有限公司已成长为文昌鸡行业唯一的一家农业产业化国家重点龙头企业，集种苗培育、规模养殖、食品加工、产品研发、餐饮服务和自主营销于一体。

12月15日，文昌鸡公用品牌在冬交会上发布，更为文昌鸡特色产业赋能，也将让更多养殖户从中受益，助推乡村振兴。

“文昌鸡产业已成为文昌市的一块‘金招牌’。”文昌市副市长王廷太介绍，近年来，文昌市以“三促、三化、三联”为抓手，实施名牌发展战略，打造文昌鸡特色产业集群。目前，全市文昌鸡养殖场有1776家，年出栏文昌鸡7579万只，总产值近25亿元。

12月18日，本届冬交会落幕之时，文昌鸡的销售成绩单也随之呈现：签约金额约1.89亿元，发展意向客户300多位，直播销售400多单。

参加完冬交会是新一轮生产的开始，对于文昌鸡未来的发展方向，文昌市副市长韩亮表示，下一步，文昌市将以推进农业供给侧结构性改革为主线，以提质增效为目标，坚持市场导向，加快构建文昌鸡产业高质量发展体系，打造一二三产融合的文昌鸡优势特色产业集群，推动文昌鸡产业转型升级，持续强化文昌鸡品牌建设等，引导企业走优质化、品牌化发展之路。

(本报海口12月18日讯)



在文昌展馆现场里展示的文昌鸡宣传标语。



文昌鸡的各类成品。图片均由文昌市农业农村局供图

文昌国际航天城起步区“三横五纵”路网加快建设 6条道路计划本月底实现功能性通车

本报文城12月18日电(记者刘梦晓 通讯员李文旭)进入四季度以来，文昌国际航天城起步区“三横五纵”路网工程项目(以下简称“三横五纵”路网工程项目)部结合建设实际，紧紧抓住施工生产黄金季节，全面掀起大干快干热潮，全力冲刺年度目标任务，其中的6条道路计划在本月底实现功能性通车。

在“三横五纵”路网工程项目一期的八门湾大道建设现场，工人奋战在工地上，多辆大型机械交替作业。项目部分道路已完成摊铺工作，正在开展标线划线以及绿化施工建设。

据了解，“三横五纵”路网工程项目一期采用EPC模式，设计新建7条主干道，道路总长约17.9公里，设计车速均为每小时50公里，建成后将为文昌国际航天城招商引资、周边配套建设的建设及航天产业发展奠定坚实的基础。

“三横五纵”路网工程项目一期采用EPC模式，项目一期计划工期是2023年4月底全部完工。根据当前剩余工程量，项目部采取倒排工期、配足资源、加强措施、增加人员设备等措施，以保证今年年底实现6条道路功能性通车。

文昌搭建平台监督问计 深化特约监察员监督职能

本报讯(记者刘梦晓 通讯员郭冰 黄云平)“目前共邀请特约监察员参与各类活动21次，收集意见建议30条，其中14条建议被采纳，并在工作中加以改进……”近日，文昌市纪委监委召开第二期特约监察员聘任会上，会上通报了特约监察员制度实施以来工作开展情况。

实施特约监察员制度以来，该市通过开展座谈会、举办培训班、设立特约监察员“公开栏”和专用信箱、组建特约监察员学习微信群等方式，不断探索创新拓展特约监察员履职平台，邀请并鼓励特约监察员积极参与村级换届纪律监督、疫情防控监督检查、重大违纪违法案件庭审等活动。

通过全流程近距离监督，特约监察员同文昌市纪委监委监督检查组一起参与检查，共发现问题491个，推动完成整改问题466个，并提出意见建议10余条，为文昌市纪委监委在《失信信访举报澄清办法》、文昌市纪委第十三届五次全会报告等重大文件起草中提供有价值的参考意见。

“实施特约监察员制度既是为纪检监察机关在破解监督难题、改进工作方法提供参考，也是帮助纪检监察机关更好依规依纪依法行使职权的有力抓手。”文昌市纪委监委相关负责人表示，下一步，该委将探索创新一系列特约监察员工作方法路径，以闭环管理的模式做好特约监察员意见建议办理工作，为特约监察员发挥所长、履职尽责创造更好条件。

文昌深入推进清廉家庭建设 以优良家风涵养廉洁作风

本报讯(记者刘梦晓 通讯员郭冰 黄云平)“作为妻子，我有责任提醒你……”近日，在参加政治家访活动后，文昌市某领导干部的妻子给丈夫写了廉洁家书，提醒他常怀律己之心、常修为政之德、常思贪欲之害。

为了发挥优良家风家教春风化雨、直抵人心的作用，该市纪委监委立足本地实际，积极开展政治家访活动，对苗头性问题果断提醒制止，对困难干部及时给予温暖援助。根据政治家访中与家属的廉政谈话情况，制定“纪委书记上课+教育基地案例解析+第二课堂学习”“三步工作法”，建立定期更新领导干部廉政档案、定期谈心谈话、定期回看家访记录等“三定期”工作机制。不定期牵头开展廉洁家风教育活动，邀请党员干部家属集中观看一次警示教育片、签订一份《家庭助廉承诺书》、书写一段心里话等“三个一”做法，引导党员干部家属当好廉内助，形成“单位+家庭”的监督合力，营造以家助廉、以家促廉的风清气正良好氛围。

同时，文昌市纪委监委创新活动方式，推行“政治家访”和“节点家访”联动机制，积极开展最美家训和家风故事征集活动，大力弘扬中华优秀传统文化美德，树立家庭和谐新风尚，讲好新时代的家风故事。

2022(首届)椰子侠电竞嘉年华 将于本月24日举行

本报文城12月18日电(记者刘梦晓)2022(首届)椰子侠电竞嘉年华将于12月24日至25日在文昌市椰子大观园景区开启。该活动围绕“二次元人气评选大赛”“椰子侠挑战赛”展开，体验内容丰富，邀请海南全域年轻人广泛参与，助力国际旅游消费中心建设。

“椰子侠挑战赛”海选赛为12月24日，总决赛为12月25日，“二次元人气评选大赛”初赛为12月25日，决赛时间是当天18:30-19:00。

活动现场还特别设立“俯瞰椰乡，智行文昌”乘坐体验区，联合中国亿航智能技术有限公司研发的EH-216载人级自动驾驶电动飞行器，供游客市民前往打卡体验。该活动由文昌市人民政府主办，文昌市旅游和文化广电体育局承办，椰子大观园协办。

(本报文城12月18日电)



文昌鸡品鉴馆亮相冬交会。

文昌多措并举推动“创文”工作 文明无止境 创建不停步

■ 本报记者 刘梦晓 通讯员 郑晶晶

针对群众反映强烈的文昌市实验中学周边道路交通拥堵、违法停车等突出问题，近日，文昌市公安局交警大队深入现场，对车辆违停停放等交通违法行为进行治理。这是文昌开展“创文”工作的一个缩影。

文明花开，幸福满城。文昌始终坚持“创文为民、创文靠民”的宗旨，把“创文”作为推进海南自贸港和文昌国际航天城建设的重要内容去落实，作为提高市民文明素质和城市文明程度的惠民利民工程去狠抓。

为了做好“创文”工作，文昌纵深推进网格化管理，对文城镇建成区实施网格化全覆盖管理，根据10个社区设立社区点长10名，划分网格点112个。每个网格点由一家单位驻守，构建了“横向到边、纵向到底”的网格化管理模式，并依托每周开展的“爱国、爱海南、爱家乡、爱家庭”环境卫生集中大整治等活动，各网格长不定期到网格中巡查、指导、督促各驻格单位责任到位、措施到位、落实到位。

为了取得更好的工作效果，文昌市重点开展“创文”理论学习教育、文明培育、文明实践、文明创建、优化公共服务、城市管理提升、乡村振兴、保

障公共安全、法治环境建设、环境质量提升等十大专项行动。同时，以实战为导向，邀请专家对该市“创文”工作进行模拟测评，并根据测评结果反映出的问题，逐一查漏补缺，完善整改。

“创文”工作离不开辛勤付出的志愿者。为此，文昌建成290个新时代文明实践中心(所、站)，实现新时代文明实践阵地全覆盖，覆盖率100%。截至目前，该市在新时代文明实践中心志愿服务管理平台上注册志愿者4.4万名，志愿服务组织301个，开展志愿服务项目4416个，累计志愿服务时长107万余小时，市民对志愿服务支持率高于97%。

作为一项全民参与的工作，文昌在“创文”宣传发动上，举办创建主题宣传活动642场；以主干道、广场公园、农贸市场、商业大街等区域为重点，设立景观小品63处，户外公益广告3950处4.9万平方米。依托文昌市融媒体中心“文昌发布”微信公众号开展舆论引导，开设《创文曝光台》栏目，设立举报电话，广泛征集意见建议，通过“云上文昌”APP，全市志愿服务线上接单、派单、接单、评单等“四单”工作服务机制。

此外，文昌还不断完善城市基础设施，高标准改造升级便民农贸市场2个；建成城镇生活垃圾转运站

19座，日清运率达100%；改造老旧小区66个，提升背街小巷83条，粉刷建筑外立面和楼道墙体4.4万平方米；投入5980万元用于改造升级全民健身公共服务设施，打造群众15分钟健身生活圈等等，真正让市民群众切实感受到文明城市创建带来的实惠。

“文明无止境，创建不停步。下一步，文昌市将让创建工作更接地气、更顺民意、更得民心，以文明城市创建成果，在加快推进海南自贸港和文昌国际航天城建设中贡献力量。”文昌市委宣传部长表示。

(本报文城12月18日电)